# 珠宝鉴定师弃高薪 住陨石坑宣传家乡



受访者供图



他是中国地质大 学的毕业生,珠宝鉴定 师,年薪20万。

隋 明 库 舍 弃 这 些回到岫岩,做了一 名宣传家乡陨石坑 的正能量网红。

隋明库是中国地质大学的毕业生,曾经是 令人羡慕的珠宝鉴定师,年薪20万。然而他毅 然放弃大城市的繁华喧嚣,从北京回到故乡辽 宁岫岩,陨石坑里一住就是12年。

12年来,他搜集陨石,建陨石文化馆。近年 来他拍视频、做直播被许多网友关注,成为一个 在网上宣传家乡陨石坑的正能量网红

女儿出生后,隋明库为她取名"星沐",希望 孩子就在陨石坑里度过童年。"钢筋混凝土、汽车 与人群,这是孩子高中、大学以后的经历,我希望 她在有山有水、接地气的地方度过美好童年。"

#### 珠宝鉴定师离开大城市 回乡收集陨石

辽宁岫岩陨石坑是中国第一个被国际科学

界公认的陨石坑。

在岫岩土生土长的隋明库知道离家15公里 的苏子沟镇有一个像巨碗一样的天坑。从小就 漫山遍野搜集石头的他,骨子里满是对地质的

2009年,当他听说地质科学家陈鸣在此历 时3年取得关键证据,向国际科学界证实了这确 是地外天体撞击构造时,隋明库已经从中国地 质大学毕业,参加工作3年了,干的是珠宝鉴定 师,年薪20万

自从听说家乡陨石坑被认定,隋明库便开 始魂不守舍,他心里一直有个声音告诉他:"应 该回到家乡!"

寒窗苦读,立足京城,这是很多年轻人的目 然而隋明库愈发怀念养育他的家乡。"工作 其实挺顺心的,前景也不错,待遇也高,但是我 就是感觉我应该回乡。我觉得我应当为弘扬家 乡文化做点事情。"

2009年,隋明库说回来就回来了。把家安 -个陨石坑内的村落--岫岩满族 自治县苏子沟镇罗圈沟里村,并开始他的搜集 陨石之路。他租借房子布置成展览馆,把自己 搜集的陨石都陈列在自建的岫岩陨石文化艺术 馆里。这个陨石馆全年无休息日,不收一分钱 门票,从建立之初到现在共接待了约3万名观展

"罗圈沟里村目前常住的居民只有43户,多 数都是留守老人和儿童。我现在是村里唯一的 外来户,也是唯一的年轻人。"隋明库说,"村里 一些老人,有个大事小情都来找我,让我帮忙在 县里买药啥的都是常事。'

#### 坚守陨石坑12年 他宣传家乡成为网红

隋明库说,在北京工作的3年攒下的钱曾 经令同龄人羡慕,但是回到岫岩没多久就花 扎根在罗圈沟里村的前十年,隋明库 常常靠蒲公英等山野菜就面条来果腹。他租 住的房子是没有取暖设施的。冬天屋里冷到 什么程度? 刚洗完碗筷,筷子就冻在了碗沿

2018年,随着短视频的兴起,隋明库开始在 快手短视频平台上发布有关岫岩陨石坑的各种 短视频,他的第一条视频"中国第一陨石坑中心 点发现一块陨石"即引来不少网友的关注。 那之后,他每天会拍摄两次视频,还经常以直播 的方式宣传岫岩陨石坑和陨石文化

坚持了3年,今年他的短视频播放量爆发式 增长,不少视频播放量都过百万,还有一条视频 点赞量达到1.1万。

隋明库说,今年劳动节期间,先后有500多 位全国各地的游客专门到岫岩陨石坑旅游,"不 少人说看了我的视频才来的"

今年6月末,隋明库放弃20万年薪返乡搜

集陨石的事情上了微博热搜,他和他的陨石文 化馆被更多人知晓。然而隋明库却很平静。他 说:"我没觉得生活有什么变化,还是那么平淡, 我就喜欢这种平淡。

在网上,也有很多人对他质疑,隋明库从不 回应。他说如果为赚钱,就不回来了:"做好我 自己就行。这么多年的严寒酷暑、酸甜苦辣是 我一路走过来的,不是装出来的。我对陨石坑 的里里外外、上上下下、一草一木都是有感情的,我早已和它融为一体。"

#### 给女儿起名"星沐" 他想扎根陨石坑一直到老

隋明库是80后,媳妇是90后。本来喜爱城 市生活的媳妇现在也慢慢习惯了坑里的生活, 用媳妇的话说:"细品挺好。"

隋明库的女儿隋星沐现在只有3个月 隋明库的计划里,星沐应当在陨石坑内 一直生活到小学毕业,享受这不一样的童年, "这里有山有水,接地气,坑里还有不同于外 界的小气候,在大自然里玩耍的童年是最珍

隋明库说,这就是他对家乡岫岩陨石坑的 深情,"我会一直在这,直到老去。也许有一天, 陨石坑不需要我了,或者村子外迁了,我才会离 辽沈晚报首席记者 吕洋

## 保洁员捐干元给云南迁徙小象买食物

今年64岁的许志杰是一名物业小区的保 洁员,每月收入1700元的他生活简朴、节俭。 从小就喜欢小动物的他从手机里看到云南大象 迁徙的新闻后夜不能寐。脑海中总是浮现出大 象在前开路、小象磕磕绊绊地跟随在后的场 景。这他让想起自己的妈妈跟随姥姥姥爷当年 一路奔赴东北时的情景。虽然他不富裕,但他 拿出1000元钱汇到了云南省的媒体,希望通过 他们为小象买点儿吃的,尽自己微薄之力。

7月8日上午,在沈阳市铁西区的一个物业 住宅小区内,保洁员许志杰正在清扫着园区内 的街道,因为今年雨水大,清理绿化带里的杂草 也是他的工作职责。6月初,老许在手机里看到 了云南大象迁徙的视频,使得他夜不能寐。"那 小象既可爱,又可怜。我当时都想去一趟云南, 给小象买点吃的送去,但现实不允许,我还得上 班,去了也不一定能找到小象。"许志杰一边说, 一边从口袋里小心翼翼地拿出一张汇款单。汇 款单上的汇款日期是今年6月20日,收款人:云 南省昆明市云南电视台编辑室收。在附言中老 许留言:"为云南出游15头大象捐款"

老许告诉记者,他在物业小区做保洁员将 年时间了,之前一直在饭店后厨当洗碗 从最初的1100元收入到现在的1700元工 资,老许十分满足。老许的老伴年轻的时候在 理发店当过学徒,学会了理发的本领。老伴平 日里为工薪层理发,10元钱一次的理发,前来光 顾的都是周围邻居和附近打工的人。这么多年 基本没有涨价,主要是她服务的群体都是工薪

他说:"我和老伴虽然收入都不算高,但我 俩平时也没什么花销。唯一的女儿也已经出嫁 个月下来,我们老两口除了吃饭花点儿 钱,剩下的钱都存起来。

老许小时候就喜欢动物,在他的记忆里,小 时候在农村生活,他就养过鸡、鸭、猫、狗。对小



许志杰为云南野象所捐1000元的汇款回执单。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

动物的喜欢主要是觉得它们都十分可爱。"世界 上就是因为有了各种的小动物和人类和谐相处, 生活才丰富多彩。因为对小动物的喜爱,看到流 浪猫狗他都会去送些猫粮狗粮,有时候买些小米 放在园区里小鸟聚集的地方供它们享用。

老许这些年生活十分节俭,一日三餐都是 简单的饭菜。直到今年,他才把之前的老年手 机换掉,花了一千多元钱买了一部智能手机 因为手机没有流量,只能晚上回家用手机看些 。老许的家距离上班的物业园区不远,平 日里和老伴两人一起早出晚归,回家以后两只 可爱的小猫是他生活中的一部分。老许介绍,

这两只猫一只是他收留的流浪猫,已经在一起 很多年。另外一只是朋友送过来的病猫,经过 他的精心喂养已经恢复了健康,平日里两只小 猫也给老许带来了很多的快乐

在老许儿时的记忆里,妈妈曾经告诉他: "我跟着你的姥姥姥爷从老家一路奔向东北, 路走来十分不容易。"老许这次看到大象带着小 象的迁徙就想到了自己的妈妈。"动物和人都是 一样的,都是一个大家庭,它们一路迁徙可能是 为了吃饱也可能是为了更好地生活。我能做的 就是尽自己的一份力捐些钱。

辽沈晚报记者 王鹏

### 沈招募战略新兴产业 和数字经济领域专家

本报讯 辽沈晚报记者王琳报

道 日前,沈阳市发改委发布"寻人 启事",面向市相关部门、驻沈科研 院所、高等学校、咨询机构、有关行 业协会、企事业单位征集战略新兴 产业、数字经济领域专家。

战略性新兴产业专家要求熟悉 新一代信息技术产业、高端装备制 造产业、新材料产业、生物产业、新 能源汽车产业、新能源产业、节能环 保产业、数字创意产业等相关领域。

数字经济专家要求熟悉大数 据、人工智能、数字文化创意、软件 及服务业、新一代移动通信、集成 电路、物联网及智能硬件、机器人 及智能制造装备等相关领域。

专家的职责包括参与相关政 策制定、产业发展咨询以及中长期 规划编制等相关工作;参与国家、 省、市数字经济重点项目的审查、 评估、验收等相关工作;参与制定 市数字经济产业目录、数字经济专 项资金申报指南、管理办法等工 作,以及相关项目的审查、评估及 验收工作;参与研究相关产业共 性、关键和核心技术的难题,提出 解决办法。

应征者可登录沈阳市发改委 网站下载申请表,截至7月15日。